

编者按

10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表了重要讲话,精辟阐述了文艺“以人民为中心”的根本方向,明确提出了文艺弘扬“中国精神”的历史使命,立意高远、思想深刻,成为新时期广大文艺工作者的基本遵循和价值航标。10月21日,洛阳市文艺界举行座谈会,学习贯彻习总书记重要讲话精神,畅谈洛阳文艺的发展现状和未来,共谋洛阳文艺发展大计。现将市委常委、宣传部部长杨炳旭在学习座谈会上的讲话和部分文艺界代表的发言摘要刊发,以飨读者。

# 学习贯彻讲话精神 加快建设文化示范区

市委常委、宣传部部长 杨炳旭

10月15日,习近平总书记在北京主持召开了文艺工作座谈会并发表了重要讲话,深刻阐述了文艺和文艺工作的重要使命,进一步明确了新形势下文艺工作的方向目标、方针原则、重要任务和保障措施,为我们指明了中国特色社会主义文艺发展的根本方向。这个讲话是当前和今后一个时期指导文艺工作的纲领性文献,是推动文艺繁荣发展、开创文化发展新局面的行动指南,对推进文艺繁荣发展,增强国家文化软实力,建设社会主义文化强国具有十分重要和深远的意义。

一、深入学习贯彻总书记文艺工作座谈会讲话,旗帜鲜明地坚持以人民为中心的创作导向,促进我市文艺繁荣发展。

习总书记的讲话鲜明地指出了在新的历史条件下,文艺为人民群众服务的根本立场,强调了社会主义文艺从本质上讲就是人民的文艺,要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,把

人民作为文艺精神的主体,把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,把为人民服务作为文艺工作者的天职。可以说,为人民服务是我们党始终坚持的文艺思想、文艺路线、文艺方针。总书记的讲话最核心的内容还是强调了坚持以人民为中心的创作导向,全面促进文化繁荣发展,为实现“两个一百年”的中国梦集聚正能量。

对习总书记的重要讲话,我们要抓住本质学,始终坚持以人民为中心;我们要结合实际学,始终满足人民群众的精神文化需求;我们要突出重点学,始终聚力创作优秀作品;我们要紧盯目标学,始终聚焦建设文化示范区。

我们洛阳学习贯彻落实习总书记在文艺工作座谈会上的讲话,就要紧盯建设名副其实的中原经济区副中心城市的大目标和建设中原经济区文化示范区的具体目标,用总书记讲话精神统一思想、凝聚力量,正在拟订建设名副其实的中原经济区文化

示范区五年行动规划要以讲话精神为统领。

二、围绕建设名副其实的副中心和文化示范区的目标,努力创作出更多无愧于民族、无愧于时代的优秀作品。

(一)要把创作生产出无愧于伟大民族、无愧于伟大时代的优秀作品作为促进文艺创作、文艺繁荣发展的最根本任务。不管是职能部门还是专业协会,包括每一个作家和艺术家,都要明确把创作优秀作品作为我们的根本任务,增强优秀作品意识,把好的创意和理论创新成果,把广大人民群众创造的时代精神财富转化为优秀作品,进一步增强感染力和影响力,强化文艺教育人民和教化社会的作用。

(二)要把“二为方向”作为创作优秀作品的根本方针。文艺创作要坚持正确的方针,就是“二为方向”,就是为社会主义服务、为人民群众服务的方向,使我们的创作不偏离方向。

(三)要把扎根人民、扎根生活作为创作优秀作品的根本方法。为人民服务是我们创作的根本方向,人民群众创造的伟大实践是我们文艺创作的源泉,我们只有扎根于群众、扎根于人民,才能吮吸到、品尝到文艺创作的丰富营养和宝贵资源,才能总结出人民群众创造的伟大成果,进而创作成优秀作品,这是个根本方法。必须扎根人民、扎根基层、体验生活,老老实实按照根本方法去做,不能浮躁,不能急于求成,不能急功近利,不能短期行为。

(四)要把高扬社会主义核心价值观旗帜,弘扬爱国主义主旋律,追求真善美,以社会效益为首位、社会效益与经济效益相统一作为作品的根本价值。不要追求那些离奇的东西、惹眼球的东西,那些都是昙花一现。只有真善美、社会主义核心价值观、爱国主义主旋律,才是我们应当追求的根本价值,不要偏离方向,不要迎合少数人的低级趣味,不搞庸俗、低俗的东西。

(五)要把传承弘扬中华优秀传统文化作为创作优秀作品的根本基础。中华历史文化源远流长,五千年没有中断,反映了我们民族文化的优秀价值和巨大的生命力,这也是我们中华民族屹立于世界民族之林的根本基础,我们文艺创作也必须把传承弘扬中华优秀传统文化作为根本基础。中国的作家、艺术家就要编创、演出、展示中国文化、中国精神的作品。要学习吸收外国的先进文化,但最重要的根基还是要传承弘扬中华优秀传统文化。洛阳对中国优秀传统文化贡献很大,是一个文化资源富矿区,洛阳的作家、艺术家要精心研究,选择洛阳的优秀传统文化作为创作题材。

三、围绕促进全市文艺繁荣发展和建设文化示范区,努力营造有利于促进文艺创作繁荣发展的良好环境。

(一)要切实将文艺事业作为党和人民的重要事业,把文艺战线作为党和人民的重要战线,把文艺工作真正纳入党委、政府的重要议事日程,

摆到应有位置。

(二)要把建设一支以知名作家艺术家为核心、中青年作家艺术家为骨干、基本文艺工作者为基础,德艺双馨、门类齐全、结构合理、相互支持的洛阳文艺家群体团队,作为促进文艺创作、文艺繁荣发展的中心任务。

(三)要把健全文艺创作机制作为促进文艺创作繁荣发展的重要保障。一是要加强对文艺创作工作的组织领导。二是要加强选题规划,制订创作计划,完善文艺作品精品招投标制度,动员广大专业和业余人员全方位开展创作,同时吸引外地专业和业余人员参与进来。三是要探索政府支持和市场运作相结合的机制,完善奖励扶持政策,搞好评比评奖活动。四是要支持相关单位充分履职,为繁荣文艺创作创造良好环境。

(四)要强化宣传,营造良好氛围。要广泛深入宣传讲话精神,促进文艺创作,推动文化繁荣发展,为洛阳形象增光添彩,为建设名副其实的中原经济区副中心城市做出贡献。

著名学者叶鹏:

## 发挥洛阳优势 打造文化名城

当前,社会处在转型时期,引发了一些浮躁心理,这些浮躁心理产生了一些文化乱象。面对这些文化乱象,如果不进行正确的引导,将会失去时机。在这个非常情况下,这次召开的文艺座谈会,倡导了文艺的社会责任,要求文艺表达人民的心声,我觉得这是文艺座谈会的核心,这种倡导非常有价值。

自古以来,优秀伟大的作品总是表达人民的心声的,总是对社会承担责任、承担义务的。习总书记

的讲话里面表达了对传统文化的尊崇,并且,他提出的这些传统文化精神,我觉得我们洛阳很幸运,我们有这种优势。他所提倡的文学倡导,与曾经在洛阳发生过的一些文学创作和文学现象是如此吻合。这几年,我们洛阳文化界提出了一个概念叫河洛文化,就是以洛阳为中心的河洛地区所创造的文化现象和留给我们的文化记忆,这个文化现象的灵魂核心就是以礼乐文化为核心的周文化。

礼乐文化,礼就是教导,乐就是审美,就是说我们对社会的教化要用审美的品格,要通过优秀的作品对他们进行教导。洛阳是一个非常热爱审美的地方,是一个非常尊重审美的城市,并且优秀的作品总是在洛阳受到喜爱和尊重,洛阳人喜欢文化。我们身在洛阳,要发挥洛阳的优势,真正把洛阳的魂弘扬光大,把礼乐文明发扬光大,使其成为洛阳居民的品德追求和洛阳城市的文化魅力,使我们洛阳真正成为名副其实的文化名城。

市美术家协会主席文柳川:

## 把为人民服务作为文艺工作者的天职

习近平总书记说,文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。这是党对文艺战线提出的一项基本要求,也是决定我国文艺事业前途命运的关键。要把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点,把人民作为文艺表现的主体,把为人民服务作为文艺工作者的天职。

这实际上是针对这些年文艺方

向的丢失提出来的,习总书记的讲话,是指导中国社会重塑文艺精神的大政方针。近年,有些文艺工作者忘记了向人民学习、向生活学习,从人民的伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养,走到了拜金的歧路上。

“文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。”习近平总书记的这段话,我觉得应成为文艺工作者的警钟。作为文艺工作者,我们要主

动把社会主义核心价值观生动活泼地体现在文艺创作之中,用艺术形象告诉人们,什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的,做到春风化雨、润物无声。

我们一定要通过文艺作品,传递真善美,传递向上向善的价值观,引导人们增强道德判断力和道德荣誉感,向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活,真正担负起我们的责任。

豫剧表演艺术家曾广兰:

## 为广大人民群众演唱

1952年,我加入了豫、皖、苏军区淮阳分区翻身剧团。那时,在延安文艺工作座谈会上提出的“双百方针”和“二为方向”的精神指引下,剧团排演的剧目是《刘胡兰》《白毛女》等。1955年全团调到洛阳,改名为洛阳市豫剧团,剧团排演了《雷锋》《焦裕禄》《向秀

丽》《红嫂》等优秀剧目。《红嫂》这部现代戏深深感动了我,也深深感动了千千万万的观众。50年来我们4次排练《红嫂》,前后演出近千场。《红嫂》已经成为常演不衰的保留剧目,是革命传统教育和社会主义核心价值观教育的好教材。

习总书记的讲话充分肯定了文艺发展取得的显著成绩和广大文艺工作者的重要贡献,同时要求文艺工作者加强自身修养,提高创作水平。我作为一名老演员,要认真学习讲话精神,在有生之年继续歌颂英雄模范人物,为人民群众演唱下去。

市摄影家协会副主席涂伯洛:

## 将镜头对准一线对准群众

通过学习习近平总书记的重要讲话精神,我们要勇于担当,做好以下三方面工作:

一是把社会效益放在首位。坚决反对以名利为中心,以经济效益为中心。

二是重在为民。我们要在情感上、行动上密切和人民群众的联系,在工作中转作风,深入生产第一

线,与人民群众交朋友,将镜头对准生产第一线,对准普通的群众,把握社会生活的主流,展示社会发展的美好前景,让人们在文艺作品中看到进步,看到希望,获得信心和力量。

三是重在引领。我们要努力为社会注入正能量,自觉传播中华传统美德,不断提升思想素质,坚守艺

术理想,克服名利浮躁心理,传播先进文化,弘扬新风正气,塑造美好心灵,牢记社会责任,热情回报社会。广泛开展群众乐于参与、便于参与的摄影活动,积极参与群众性的摄影志愿者活动,用每个摄影人的良好社会形象,赢得人民群众的赞誉,以自觉的善行善举,引领社会的文明。

戏剧作家李学庭:

## 文艺要反映人民的心声

习近平总书记的讲话廓清了目前文艺界很多错误的认识。文艺要为人民,反映人民的心声,就是要扎根人民,要有使命感,要有担当,要有社会责任感。作为文艺工作者,我们的历史使命、担当、责任心、良知决不能丧失,要对社会负责。

这几年,市政府搞文化惠民,政府购买文艺演出给老百姓送戏,非常好,也花了不少钱,但是钱一定要花到地方,要起作用,要让老百姓真

正享受到文化生活,要真正为老百姓送去精美的文化产品。

有关部门在确定创作戏曲节目的时候,一定要广泛征求意见,一定要建立在科学的基础上。南方一些城市出了不少拿大奖的作品,在全国的影响也非常大,很重要的一个原因是,他们有一批专家团队,当决定上一部作品的时候,团队中每个专家都要审看资料,签署意见,然后领导审议,决定是否推进,用这样的

做法,定一个准一个,三五年抓住不丢,就能出一部精品。

繁荣文艺创作,没有人才不行。现在的事业单位强调进人机制是聘用制,但是我没有见到聘用一个年轻的剧作家进来。大专院校是培养不出剧作家来的,真正写剧本的人,大专院校出来的不多,写出好剧本的往往都是个人爱好加上合适的环境条件,宣传文化部门应该注意怎么选优秀苗子。

(下转05版)

市作家协会秘书长王小朋:

## 不辜负党和人民对作家的期待

习近平总书记的讲话让我们青年作家十分振奋,习总书记的讲话是站在新时期的高度上,提出了新观点、新要求。传递正能量,弘扬中国梦,是文艺在新形势下做好传承和创新的重要任务。从古至今,那些伟大的作家,从未放弃他们对国家天下、对民族命运的责任,他们的作品呼应着人民的忧乐,深深地表达着把中华民族从根本上凝聚在一起,使人们向上、奋进的思想和情

感。牢记良知和责任,这是党和人民对广大文学工作者的郑重嘱托,我们要有担当的气概,不辜负党和人民对作家的期待。

与河南其他城市相比,洛阳拥有不可多得的文学创作资源优势:一是有文学刊物《牡丹》,有报纸副刊,有河洛文苑等平台;二是有较好的文学传统;三是有历史和现代的丰富题材。但洛阳的差距也很明显:与南阳市相比,没有形成以知名

作家为核心的作家群;与信阳市相比,没有形成较大规模的青年作家力量;与周口市相比,没有得到政府足够的重视和政策倾斜。

因此,繁荣洛阳文学创作,任重道远,需要政府通盘运筹、政策扶持,需要培育市场,需要作家和文学爱好者们自身努力,也需要作协、文学院、《牡丹》、网络文学板块等积极互动,相互促进。我们期待洛阳的文学有更加美好的未来。

## 扎根于民,传播正能量

在市文艺界座谈会上,与会文艺工作者畅所欲言、直言不讳,谈感受、谈看法、谈打算,新风扑面,鼓舞人心。

“文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。”

文化作为洛阳最核心的优势,是我们这座城市的根和魂。加快建设名副其实的中原经济区副中心城市,打造文化示范区,需要文艺工作者扎

根于民,需要充满正能量的作品。

“文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师。”引领时代风尚、诠释和弘扬社会主义核心价值观,离不开扎根于人民的文艺工作者,离不开充满正能量的文艺作品。

打造文化示范区,需要文艺工作者贴近人民,拆除“心”的围墙,要“身入”更要“心入”“情入”,真正感受到人民的温度;需要文艺工作者扎根人民、扎根生活,把社会效

益放在首位,让人们从充满正能量的作品中看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。

不辜负人民期待、不辜负时代召唤,加快建设名副其实的中原经济区副中心城市,需要更多像蓝天上的阳光、春季里的清风一样的好文艺作品。

洛平感言